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Prasidentin
des Landtages Meckienburg-Vorpommern
Schioss Schwerin

19053 Schwerin

dber den

Chef der Staatskanziei
des Landes Mecklenburg-Vorpommern Gesehen:( |
Schwerin, 27.03.2023

Kleine Anfrage des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, AfD
Asylbewerber und ukrainische Flichtlinge in Mecklenburg-Vorpommern
Drs.-Nr.: 8/1888

Als Anlage tibersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kieine Anfrage.

Die Landesregierung empfiehlt, von der Verdffentlichung der aus den Antworten zu den Fragen 2, 3
und 4 der Kleinen Anfrage ersichtlichen Daten abzusehen oder die Antworten gemaf § 4 Absatz 3
der Datenschutzordnung des Landtages zu schwérzen. Insbesondere mit Blick auf die besondere
Sensibilitat der in der Antwort der Landesregierung enthaltenen Daten (dies betrifft hier
insbesondere Angaben zu Einzelfédllen oder Angaben unterhalb der Bezifferung von mindestens
,zehn) soliten im vorliegenden Fall besonders hohe Anforderungen an die Sicherheit der
Verarbeitung dieser personenbezogenen Daten gestellt werden.

Zwar ist mangels Nennung der Namen der betroffenen Personen ein unmittelbarer Personenbezug
weder aus der Kieinen Anfrage selbst, noch aus den seitens der Landesregierung gegebenen
Antworten unmittelbar ersichtlich. Eine der Offentlichkeit zugangliche Antwort der Landesregierung
{iber die digitale Verdffentlichung in der Parlamentsdatenbank wiirde durch die damit einhergehende
Maglichkeit zur Kenntnisnahme der personenbeziehbaren Daten durch die Allgemeinheit das Recht
auf den Schutz der betroffenen Person verletzen, da mit an Sicherheit grenzender
Wahrscheinlichkeit anzunehmen ist, dass Dritte die betroffene Person anhand der in der Antwort der
Landesregierung enthaltenen Daten identifizieren kdnnen.

Hausanschrift: Postanschrift:
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Im Namen der Landesregierung bitte ich Sie, mich {iber die beabsichtigten Datenschutzmanahmen
des Landtages in Kenntnis zu setzen.

S’

Wolfgang Schmiilling ¢ .~

mgg
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8. Wahlperiode
{Termin zur Beantwortung
gemifl § 64 Absatz § GO LT:
31.03.2023)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, AfD

Asylbewerber und ukrainische Fliichtlinge in Mecklenburg-Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

I. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung iiber die Zahl neu
eingereister Asylbewerber, die seit Februar 2022 nach Mecklenburg-
Vorpommern kamen {bitte auflisten nach Anzahl der Erstantragssteller
pro Monat)?

Auf die nachfolgende Ubersicht wird verwiesen. Die Angaben sind der Antrags-,
Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes fiir Migration und Fliichtlinge (BAME)
entnommerl.

Anzahl eingereister Asylbewerber

Monat 2022 2023
Januar 278 586
Februar 285 362
Mirz 287

April 246

Mai 215

Juni 530

Juli 401

August 380

September 379

Oktober 355

November 606

Dezember 564

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisicrung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom .... Mérz 2023 beantwortet.
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2. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung {iber Asylbewerber, die
sich derzeit in Mecklenburg-Vorpommern authalten (bitte auflisten
nach Personenzahl je Herkunfisland sowie Gesamtanzahl)?

Wie lange dauerte durchschnittlich die Bearbeitung von Asylverfahren
in Mecklenburg-Vorpommern im vergangenen Jahr 20227

Auf die nachfolgende Ubersicht

wird verwiesen. Die Angaben sind dem

Auslinderzentralregister zum Stichtag 28.02.2023 entnommen.

Herkunftsiand Anzahl der authiltigen Asylbewerber
im Verfahren

Afghanistan 1.658
Syrien, Arabische Republik 1.638
Tiirkel 677
Irak 528
Russische Foderation 384
Iran, Islamische Republik 378
Georgien 265
Ukraine 257
Tunesien 161
Armenien 116
Ungeklart 103
Nordmazedonien 92
Eritrea 38
Tadschikistan 84
Somalia 82
Mauretanien 75
Albanien 69
Serbien 67
Honduras 61
Ghana 43
Nigeria 43
Agypten 40
Staatenlos 33
Benin 26
Moldau (Republik) 20
Sierra Leone 20
Algerien 19
Marokko 19
Bosnien und Herzegowina 16
Thailand 15
Mexico 14
Personen aus den palistinensischen 14
Gebieten (nicht als Staat anerkannt)

Vietnam 14
Athiopien 11
Libanon 8
Indien 6

2
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Herkunftsland

Anzahl der aufhiltigen Asylbewerber
im Verfahren

Kosovo

5

Pakistan

Togo

Aserbaidschan

Chile

Gambia

Jemen

Guinea

Jordanien

Sencgal

Costa Rica

Myanmar

Sudan (ohne Siidsudan)

Vereinigte Staaten von Amerika

Argentimien

Bangladesch

Burkina-Faso

Dschibuti

Elfenbeinkiiste (Cote d' Ivoire)

Guatemala

Kasachstan

Kenia

Kuwait

Lettland

Libyen

Montenegro

Nicaragua

Niger

Ohne Angabe

Palau

Schweden
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Gesamt

7209

Die durchschnitiliche Verfahrensdauer der erledigten Asylverfahren betrug im Jahr 2022 in

Monaten:
VG Greifswald | VG Schwerin | Verwaltungsgerichte insgesamt
Hauptverfahren - Asylsachen
19,2 | 15,1 | 17,4
Eilverfahren - Asylsachen
1,4 | 1,2 | 13
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3. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung tiber Ukrainer, die seit dem
Februar 2022 nach Mecklenburg-Vorpommern eingereist sind (bitte
auflisten nach Monat, jeweiliger Anzahl pro Monat und Gesamtzahl)?

Der Landesregierung liegen Angaben zu eingereisten ukrainischen Asylerstantragstellern und
Kriegsvertriebenen vor.

Laut der Antrags-, Entscheidungs- und Bestandsstatistik des BAMF wurden vom 01.02.2022
bis zum 28.02.2023 in  Mecklenburg-Vorpommern insgesamt 47  ukrainische
Asylerstantragsteller registriert, Laut der IT-Fachanwendung "FREE" des BAMF wurden seit
Miirz 2022 bis Februar 2023 in Mecklenburg-Vorpommern insgesamt 27.448 ukrainische
Kriegsvertriebene registriert. Fiir die einzelnen Monate wird auf die nachfolgende Ubersicht
verwiesen.

Anzahl der Asylerstantragsteller | registrierte Kriegsvertriebene

Februar 2022 8 -
Mirz 2022 2 5209
April 2022 10 6569
Mai 2022 7 7216
Juni 2022 10 2920
Juli 2022 2 1714
August 2022 | 832
September 2022 - 385
Oktober 2022 - 273
November 2022 3 328
Dezember 2022 - 520
Januar 2023 I 726
Februar 2023 3 756

4, Welche Kenninisse hat die Landesregierung tber derzeit in
Mecklenburg-Vorpommern lebende Ukrainer (bitte auflisten nach
derzeit registrierter Gesamtzahl, Geschlecht, Alter und Aufenthalts-
status)?

Zum Stichtag 28.02.2023 hielten sich nach Angaben des Ausldnderzentralregisters in
Mecklenburg-Vorpommern insgesamt 26,967 ukrainische Staatsangehorige auf. Fir die
Aufschliisselung nach Aufenthaltsstatus, Geschlecht und Alter wird auf die nachfolgenden
Ubersichten verwiesen,

. Geschlecht
Aufenthaltsstatus miannlich | weiblich | unbekannt | Gesamt
Niederlassungserfaubnisse (einschliefllich
Daueraufenthalt EG) 482 755 - 1.237
Aufenthaltserfaubnisse Ausbildung/
Erwerbstitigkeit 110 123 I 234
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Geschlecht

Aufenthaltsstatus ménnlich | weiblich | unbekannt | Gesamt
Aufenthﬁl.tserlaubnm.s.e volken"‘echthche, 4789 8 574 29 13385
humanitére oder politische Griinde
Aufenthaltserlaubnisse familidire Grinde 142 300 - 442
Besondere Aufenthaltsrechte 8 15 - 23
Sonstiges / Befreiungen 1.466 2.289 2 3.757
EU-Aufenthaltsrechte nach dem FreizigG 7 4] - 48
Auslénder mit Aufenthaltsgestattung 61 55 - 116
Aussetzung der Abschiebung (Duldungen) 253 237 - 490
Auskunfisnachweis 1.622 3.227 2 4,851
nach Ausldndergesetz 37 45 - 82
ohne Aufenthaltsrecht [.267 1.019 16 2.302

Altersgruppen in Jahren
Aufenthaltsstatus K A bis |16~ | 18— ] 25- | 35- | 45- | 55-| ab
“0 16 | 18] 25 | 35 | 45 | 55 | 65 | 65

Niederlassungserlaubnisse
(einschl. Daueraufenthalt EG) ) i 47| 110] 148) 2531 212} 459
Aufenthaltserlaubnisse
Ausbildung/Erwerbstitigkeit ) ! 41 99 63 24 3 !
Aufenthaltserfaubnisse
vilkerrechtliche, humanitére -14.2291 558|1.290(1.69812.313|1.353| 979 945
oder politische Griinde
.Aufenthaitserlaubmsse familidre 1 170 13 2 70 97 46 97 1
Griinde
Besondere Aufenthaltsrechte - - - 9 4 4 - 6 -
Sonstiges / Befreiungen -1 1.022] 160| 448 513| 616, 413| 294| 291
EU-Aufenthaltsrechte nach dem
FreiztigG/EU J o A T R I B
Auslinder mit Aufenthalts- i 43 9 15 19 26 10 7 )
gestattung
Aussetzung der Abschiebung o1esl 10 23 77| 103 sol  aj 16
(Duldungen)
Auskunftsnachweis -| 1.698 | 201| 358 536| 868| 432 367 391
nach Auslidndergesetz - - - 1 1 6 13 11 50
ohne Aufenthaltsrecht 1] 431 47| 289| 540 477 2861 151 80




